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Resumen

En este trabajo, se realiza una simulacién de un circuito eléctrico, en el cual se miden los valores de co-
rriente aplicando un voltaje a un arreglo de resistencias conectadas en paralelo-serie, con el fin de
comprobar la ley de ohm, se obtiene la data y graficamente se analiza el comportamiento de la relacién
entre voltaje y corriente, también se calcula el error relativo entre los valores obtenidos de las medidas
y los valores tedricos del andlisis del circuito. Los resultados obtenidos muestran una correlacién entre
las medidas y los valores calculados y se evidencia el comportamiento hmico de la resistencia cum-
pliendo lo enunciado por la ley de ohm obteniendo una recta cuya pendiente corresponde a la resis-
tencia equivalente constante, luego variamos el valor de las resistencias y se comprueba la relacién in-
versa entre la corriente y la resistencia en el caso que mantenemos el voltaje constante.
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Abstract

In this paper, it is realized a simulation of an electric circuit, in which measured values of current ap-
plying a voltage to an array of resistors connected in parallel-series, in order to test the Law of Ohm,
the data is obtained and graphically is analyze the behavior of the relationship between voltage and
current, also it calculated the relative error between the values obtained from the measurements and
theoretical values of circuir analysis. The results show a correlation between the measurements and
the calculated values and the ohmic behavior of the resistance is evidence complying with the enunci-
ated by Ohm’s law to obtain a straight line whose pending corresponds to the equivalent resistance
constant, after we change the value of the resistors andit is tested the inverse relationship between cur-
rent and resistance in the event that maintain constant voltage.

Keywords: Current, Pending, Resistance, Voltage.

1. Introduccion

En esta practica virtual, se realizara un experimento
mediante simulacién computacional, en el cual se utili-
zando un software de simulacién para circuitos eléctri-
cos, la practica consiste en comprobar la relacién que
existe entre el voltaje aplicado a un elemento pasivo,
como las resistencia y la corriente que fluye por esta,
para establecer una relacion matematica mediante una
ecuacién que describa el comportamiento de la corrien-
te con respecto al voltaje.

La ley de Ohm, es una de las leyes fundamentales
de la electrodinamica, y aplicable a cualquier circuito
eléctrico para encontrar valores de voltaje o tension
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cuya unidad es el Voltio (V) e Intensidad de corriente
que se da en Amperios (A). La ley de Ohm es llamada
asi en honor al fisico y matematico aleman Georg Si-
mon Ohm.

2. Descripcion del experimento virtual

Este experimento consiste en un laboratorio virtual
utilizando el programa LAB2LH el cual es ejecutado
por el software Run-time Engine 2014 de National
Instrument. Para el desarrollo de la practica virtual
abrimos el programa ejecutable el cual consiste en la
simulacion de un circuito eléctrico basico.

Procedemos a ajustar el valor del voltaje de la fuen-
te seleccionando un valor de 5V y elegimos los valores
de resistencias R1=1.5KQ), R2=10KQ), R3=4.7KQ vy
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R4=5.1KQ, los cuales corresponden a valores comercia-
les de resistencias.

Tabla No. 1: Valores medidos de corriente.

A continuacion tomamos la medida simulada por el
programa como se muestra en la siguiente figura. Amperimetro(MmA) Vruente(V)
B et = 1,35 5
Facultad de Ingenieria y Ciencias Basicas
Laboratorio Virtual de Ley de Ohm 2,6 1 O
= 2 IO 3 P 2 PO
R,= %10 “0 R,= X100 R,= [x10-0Q R,-F] x10° 0 3,95 15
5,25 20
Simular
6,69 25

Finalizar

Fig. 1. Pantallazo tomado del programa LAB2LH, obteniendo
las medidas con los valores seleccionados.

A partir del circuito anterior realizaremos las medi-
ciones para comprobar la ley de Ohm, el procedimiento
se divide en dos partes, la primera parte consiste en
medir el valor de la corriente modificando la magnitud
del voltaje de la fuente y manteniendo fijos los valores
de resistencias Ri, Rz, Rs y Rs. En la segunda parte to-
mamos un valor de voltaje fijo y modificamos los valo-
res de resistencias Ri, Rz, Rs y R4, tomando los valores
de resistencia equivalente del circuito y la corriente
obtenida.

3. Resultados del experimento

Parte 1. En la primera parte medimos el valor de la
corriente total del circuito Ir que pasa por el amperime-
tro, para valores de voltaje de 5, 10, 15, 20 y 25 Voltios.

a) Los valores de corriente obtenidos se muestran
en la tabla 1.

b) realizar la grafica de voltaje de la fuente (V) vs

corriente I medida por el amperimetro.

Voltaje (V)
A

Corriente I (mA)

Fig. 2. Gréfica de voltaje de la fuente vs corriente (mA) medida
por el amperimetro.

c) Célculo por regresion lineal el valor de la pen-
diente de la recta y su significado fisico.

La recta que describe la regresion lineal es:

Y =A+BX (1)

Donde: A es el punto en el que la recta corta el eje
vertical y B es la pendiente de la recta.

A partir de los datos de la tabla 1 obtenemos los co-
eficientes A=0,1243 y B=3748,9 por lo tanto la ecuacién
de la regresion lineal para el voltaje queda de la si-
guiente forma:

V =3748,91 +0,1243 ()
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La ecuacion de la recta ideal tomando como varia-
bles el voltaje (V) y la corriente (I) es cuando la recta
corta el eje vertical en cero.

V =IR (3)

La ecuacion (3) corresponde a la ecuacion de la ley
de ohm, en donde la pendiente R es la resistencia equi-
valente del circuito, en el caso del experimento la pen-
diente obtenida es 37489 es decir R=3,7489KQ), que
corresponde al valor aproximado de la resistencia
equivalente del circuito. Ademas, se observa que el
corte de la recta representado por la ecuacion (2) no es
cero, este error es introducido por la tolerancia o incer-
tidumbre en el valor de las resistencias, ya que al simu-
lar varias veces en el programa el circuito con los mis-
mo valores, los datos medidos (simulados) varian un
poco del valor tedrico calculado.

d) Calculo de la resistencia equivalente

En el circuito mostrado en la Fig 1 se tiene que las
resistencias Ri, R2 estdn conectadas en paralelo y a su
vez Rs y R4 en paralelo.

RR
IR =2 TR “
1 2

De donde,
*
R IR, = LSKQTIOKR o
15KQ +10KQ
*
R /IR, = HKQTSIKQ 5 ke
4, 7KQ +51KQ

Y a su vez, las resistencias en paralelo estan en serie
para obtener la resistencia equivalente, esto es:

Re, =(RUTR)+ (R /IR,) (5)

Luego,

Re, =13KQ +2,45KQ
Re, = 3,75KQ

d) Error relativo porcentual

Para hallar el error relativo entre el valor de co-
rriente registrado por el amperimetro y el valor calcu-
lado tedricamente utilizamos la siguiente ecuacion:

Error(%) = ITI—""‘*’ x100% (6)

De la ecuacion (6) se obtiene el valor porcentual del
error relativo, para cada caso y se consignan en la si-
guiente tabla:

Tabla No. 2: Error relativo porcentual en el valor de corriente
tedrico y medido.

I; (MA) | eq (MA) | Error(%)
1,34 1,35 0,75
2,67 2,6 2,62
4,01 3,95 L5
5,35 5,25 1,87
6,68 6,69 0,15

Parte 2. En esta parte medimos el valor de la co-
rriente total del circuito It que pasa por el amperimetro,
manteniendo un voltaje fijo en la fuente de 5V y modi-
ficamos los valores de resistencias Ri, Rz, Rs y R4 en
cada caso hallamos el valor de la resistencia equivalen-
te del circuito mediante las equivalencias paralelo y
serie.

Para los valores seleccionados de Ri=1,5KQ),
R=2,2KQ, Rs=5KQ y R« =33KQ se obtiene
Rqu =297KQ.

Para Ri=1,2KQ), R2=33KQ, R3=5,6KQ y R4=3,9KQ se
obtiene Rqu =3,46KQ.

Para Ri=8,2KQ), R>=5,1KQ, Rs=1KQ y R4 =15KQ se
obtiene REq3 =4,08KQ.

Para Ri=10KQ), R2=4,7K(Q), Rs=6,8KQ y R4 =2,2KQ se
obtiene REq4 =4,86KQ.

Y para los valores de Ri=2,7KQ), R>=5,1KQ, Rs=10K(Q)
y R4=8,2KQ) se obtiene REq5 =6,27KQ.
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En La siguiente tabla se muestran los valores de cada
resitencia equivalente y La lectura obtenida del amperime-
tro en la simulacién.

Tabla No. 3: Valores medidos de corriente para cada resis-
tencia equivalente.

Requivalente(KQ) | Tamperimetro(mA)
2,97 1,65
3,46 1,45
4,08 1,22
4,86 1,03
6,27 0,783

b) realizar la grafica de corriente I vs resistencia R.

Asi la pendiente de la recta obtenida por la regre-
sion es —0,2582 X10_6, la pendiente es negativa, y

como se observa en la figura 3 a medida que la resis-
tencia aumenta la corriente disminuye, es decir que la
corriente es inversamente proporcional a la resistencia.

d) Error relativo porcentual

Para hallar el error relativo entre el valor de co-
rriente registrado por el amperimetro y el valor calcu-
lado tedricamente utilizamos la ecuacion (6) como en el
procedimiento anterior para cada caso y los valores
obtenidos se consignan en la siguiente tabla:

Tabla No. 4: Error relativo porcentual en el valor de corriente
tedrico y medido.

15

Corriente I (mA)

I; (MA) | eq (MA) | Error(%)
1,68 1,65 L79
1,45 1,45 0,00
1,23 1,22 0,81
1,03 1,03 0,00

0,797 0,783 L76

o i | i | i | i

25 3 35 0 5 5 55 &
Resistencia (K0)

Fig. 3. Graéfica de corriente (mA) medida por el amperimetro
vs Resistencia equivalente (KQ).

¢) Caélculo por regresion lineal el valor de la pen-
diente de la recta y su significado fisico.

Utilizando la ecuacion (1) y hallando los coeficien-
tes mediante procesos computacionales y obtenemos

que A=2,3440x10"y B =-0,2582x10°.

Por lo tanto la ecuacién de la regresion lineal que
describe la corriente I queda de la siguiente forma:

| =-0,2582x10°R+2,3440x10° (7)

4. Analisis de Resultados

Los resultados obtenidos en la primera parte mues-
tran la relacién directa entre la corriente que fluye por
el circuito y el voltaje aplicado como se muestra en la
Fig 1 corresponde a una linea recta mediante regresién
lineal se obtuvo la ecuacién de la recta donde la pen-
diente R es 3,7489KQ) y el valor tedrico de la resistencia
equivalente es 3,75 KQ lo cual corresponde a un error
del 0,03% entre la R estimada por la regresién y la
calculada. De esta manera se comprueba la ley de ohm
ya que si usamos la ecuacion (3) despejando R para
cada valor de voltaje y corriente correspondientes
encontramos un valor constante, y similar al obtenido
por la regresion lineal.

Los valores obtenidos difieren poco de los calcula-
dos, para la corriente I se obtuvo un error menor del
3%, lo cual indica precision en las mediciones del am-
perimetro en el circuito simulado.
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En la segunda parte utilizamos un voltaje fijo de 5V
y variamos los valores de resistencias en cada caso
obtuvimos la resistencia equivalente, en la tabla 3, se
muestran los valores de corriente medidos para cada R
del circuito equivalente, podemos establecer que la
corriente es inversamente proporcional a la resistencia
esto es que:

== (8)

Es decir que a medida que aumentamos la resisten-
cia R disminuye la corriente I que fluye por el circuito y
viceversa, los datos de la tabla 3, demuestran la ley de
ohm en cuyo caso el voltaje V permanece constante si
multiplicamos el valor de R por la corriente I siempre
obtenemos un valor de voltaje aproximado de 5V en el
experimento.

De igual forma mediante regresion lineal se puede
establecer una relacion entre la corriente en funcién de
la resistencia en este caso la pendiente presentada es
negativa, donde cabe aclarar que la grafica de corriente
vs resistencia corresponde a una curva (hipérbola),
definida por la ecuacion (8) para valores de R>0. Pero
para el caso de las medidas hacemos una regresién
lineal tomando una aproximacién de la pendiente de la
recta.

5. Conclusiones

En este experimento virtual, se comprob¢ lo esta-
blecido por la ley de ohm, que el voltaje es directamen-
te proporcional al flujo de corriente y a esta constante
de proporcionalidad se le conoce como resistencia la
cual se opone al paso o circulacién de la corriente en un
circuito eléctrico cerrado, la ley de ohm se cumple para
muchos elementos pasivos teniendo un comportamien-
to lineal, asi mismo se observa que la corriente es inver-
samente proporcional a la resistencia.

En teoria, el comportamiento de la resitencia es li-
neal obteniendo una recta con pendiente constante
igual a R, pero en la practica estos valores difieren del
valor tedrico, esto se debe a algunos factores como la
precision en los intrumentos de medida en este caso la
simulacién, y ademas hay que tener en cuenta la tole-
rancia del valor de las resistencias las cuales introducen
un error en los célculos, en la simulacion se realizé la
prueba de correr el programa varias veces con los mis-
mos valores obteniendo una lectura en el amperimetro
diferente, por lo que la tolerancia representada por la

altima franja de colores que es la variacion que puede
tener por arriba o por abajo del valor nominal de la
resistencia, para este caso el color oro o dorado corres-
ponde a un porcentaje de variacién del 5%.

Referencias

[1] LabVIEW Run-Time Engine 2014 SP1, Disponible
en: http://www.ni.com/download/labview-run-
time-engine-2014-sp1/5198/en/.

Citado el 26 de mayo de 2016.

[2] Raymond A. Serway y John W. Jewett, Jr, Fisica para
ciencias e ingenieria con fisica moderna.Vol2, 7 ed.
México, D.F, Cengage Learning.

[3] Tipler-Mosca: “Fisica para la Ciencia y la Tecnologia”
Vol 2A, Electricidad y Magnetismo, Editorial Re-
verté, 2005.

[4] MathWorks, Matlab, publicacién en linea,
http://www.mathworks.com/discovery/linear-
regression.html
Citado el 26 de mayo de 2016.

[5] Young, Hugh D. y Roger A. Freedman, Fisica unive-
ristaria, con fisica moderna.Vol2, 11 ed. Pearson
Eduacion, México, 2009.



http://www.ni.com/download/labview-run-time-engine-2014-sp1/5198/en/
http://www.ni.com/download/labview-run-time-engine-2014-sp1/5198/en/
http://www.mathworks.com/discovery/linear-regression.html
http://www.mathworks.com/discovery/linear-regression.html

